Главная тема / Даже спустя 73 года после легендарной защиты

Брестской крепости мужество наших воинов не дает кому-то покоя

Просто пали за Родину.

И ничего более...

Названы лучшие молодые ученые-экономисты Беларуси и России Страница 2



Национальная библиотека Беларуси получила в дар уникальный трехтомник А.С. Пушкина Страница 2



Сергей Кирьяков рассказал о юношеском футбольном турнире в Минске

Четверг

№ 6 (634)

www.rg.ru

Страница 4

13 февраля 2014



Периодическое издание

Номер подготовлен к печати при содействии редакций «Российской газеты» и газеты

«Советская Белоруссия»

Совета Министров Союзного государства

ИНТЕГРАЦИЯ /

БЕЛАРУСЬ с 1 марта нынешнего года полностью унифицирует с действующими в России ставки утилизационного сбора на транспортные средства, а также на таможенные пошлины. Ставки утилизационного сбора с юридических лиц будут дифференцированы в зависимости от вида и категории транспорта и даты его выпуска. Введение такого сбора не отразится при поставках белорусской техники на экспорт. Белорусские и российские производители транспорта, в частности МАЗ и КАМАЗ, будут находиться в абсолютно равных условиях. Для юридических лиц предусматривается снижение тамо-

KOCMOC

В ЭТОМ году стартовала программа Союзного государства «Разработка космических и наземных средств обеспечения потребителей России и Беларуси информацией дистанционного зондирования Земли». Съемка из космоса позволит контролировать добычу полезных ископаемых, ликвидировать ущерб, который наносит государству незаконная деятельность недропользователей, определять масштабы по-

проекты /

АКЦИЯ памяти «Морские крылья Отечества» в рамках международного проекта «Морское братство — нерушимо!» пройдет 14—22 февраля в России и Беларуси. Повод для акции - увековечивание памяти летчиков-белорусов, погибших в боях на Черном море в годы войны. Решено установить памятный знак Дружбы россиян и белорусов в честь моряков-героев двух стран в городе Быхов, где в свое время размещалось авиационное соединение.

НЕДРА /

СЕЙСМОРАЗВЕДЧИКИ производственного объединения «Белоруснефть» приступили к изучению недр в Западной Сибири. Белорусские специалисты проведут съемку в Ханты-Мансийском, Надымском и Нижневартовском районах. Работы полевой сейсморазведки планируется завершить в апреле этого года. Объем добычи углеводородов белорусской компанией на месторождениях Западной Сибири к 2017 году должен составить не менее 200 тысяч тонн, что на 50 процен-

тов выше показателя 2013 года.

Сергей Кириенко,

генеральный директор

корпорации по атомной

— Уровень квалификации, дисци-

плины, добросовестного отноше-

ния к работе у белорусских орга-

низаций, которые участвуют в

сооружении первой белорусской

АЭС, очень высокий. Мы готовы

пригласить белорусских строи-

телей и наиболее квалифициро-

ванные организации к участию в

странах. На сегодняшний день по

всему миру уже законтрактовано

строительство 33 новых блоков.

проектах по возведению АЭС по

российским технологиям не

только в России, но и в других

энергии «Росатом»:

государственной

Виктор Корбут, korbutviktar@gmail.com

е так давно американский телеканал CNN опубликовал «список самых уродливых памятников мира». В перечень попал монумент «Мужество» в Брестской крепости.

Сочинители сопроводили этот более чем странный рейтинг следующим комментарием: «Гигантский злой белорус появляется из горы бетона с таким видом, будто он собирается подчинить Запад. Он символизирует защиту Брестской кре-

пости и победу Советского Союза. И еще он служит напоминанием о том, что не надо связываться с Беларусью».

Такое мог написать только очень недалекий и очень ци-

ничный человек, с профессией

крепость

В основе монумента образ русского человека, защищавшего Брестскую

Памятник создавался го общего. Впрочем, вскоре, конструкция достигает 33, 5 метра в высополучив жесткую общественту, хотя первоначальную отповедь, представители но он задумывался CNN извинились и удалили высотой в 18 метров. свой нелепый комментарий из

> Что же олицетворяет монументальная скульптура в Брестской крепости? Как она появилась? Лучше других об этом знает один из ее авторов — Валентин Занкович. Он вместе с коллегой Олегом Стаховичем и народным художником СССР Александром Кибальниковым ваяли «Мужество»:

публичных источников инфор-

– Нескромно говорить, но придумал и сделал монумент я. раза меньшим.

втроем. Выражение лица воина это заслуга Кибальникова. Когда мы с Олегом показали ему свой проект, мэтр за 20 минут доработал детали и воскликнул: «Каков русак! Каков красавец!». Так был создан образ русского человека, защищавшего Брестскую крепость. На нас воин смотрит умудренным взглядом, он взирает на руины, с которыми сросся... Идея памятника была в том, чтобы показать величие духа тех людей, которые защищали крепость в 1941-м. Они ведь — герои! Другое дело, что

первоначально памятник задумывался в два

ПРЯМАЯ РЕЧЬ многозвенный автопоезд

для российских горняков «Тяни-толкай» идет в карьер

Владимир Федоров, bibikov@sb.by

ы уже писали о многозвенном магистральном автопоезде, разработанном под руководством ▲ Героя Беларуси академика НАНБ Михаила Высоцкого, долгие годы возглавлявшего управление главного конструктора Минского автозавода.

Это удивительная идея: каждое звено-прицеп обладает своим электронным «мозгом» и двигателем, управляется из одной кабины и может отцеплятьсяприцепляться по мере необходимости. На МАЗе был изготовлен экспериментальный образец автопоезда для испытаний

Год назад Михаил Степанович ушел из жизни, но дело его продолжается. Недавно на выставке достижений НАН Беларуси, посвященной 85-летию академии, был показан макет новой версии многозвенника — для добычи полезных ископаемых в карьерах. В чем особенности и преимущества этой схемы? Рассказывает директор Республиканского компьютерного центра машиностроительного профиля Объединенного института машиностроения НАНБ Сергей Харитончик:

 Вот смотрите: если на нынешних карьерах дороги для движения технологического транспорта достаточно широкие, то применение нашего автопоезда позволит уменьшить их по крайней мере вдвое. А это существенно сокращает объем удаления вскрышной породы, быстрее начнется разработка рудоносных горизонтов, скорее окупятся инвестиции в добычу полезных ископаемых.

технологии / В Минске создают компетентно / Гость «СОЮЗа» — декан исторического факультета БГУ Сергей Ходин

Всех встречаем по уму

Юлия Васильева, julia@rg.ru

¬ак получилось, что с минчанином Сергеем Ходиным мы познакомились не в Минске, а в Москве - на историческом факультете МГУ, куда он приехал пообщаться со своими коллегами-историка-

Надо сказать, что исторические факультеты самых статусных российского и белорусского университетов сотруд-

успешно. Вот и сейчас два декана – исторического факультета БГУ Сергей Ходин и его коллега-тезка декан исторического факультета МГУ Сергей Карпов — подписали Рабочую программу межуниверситетского сотрудничества на 2014-2015 годы. О чем договорились? На каких условиях примут россиянина в БГУ в нынешнем году? Каким должен быть школьный учебник истории? Об этом — в

ничают уже давно и весьма



интервью «СОЮЗу» рассказал

сам Сергей Ходин.

Сергей Николаевич, есть ли вообще сегодня у молодежи интерес к <u>историческим наукам? Вот, к</u> примеру, большой ли конкурс был в прошлом году к вам на исторический факультет?

сергей ходин: Интерес к истории сейчас большой, притягательность исторического факультета БГУ высока, что нас очень радует. В прошлом году, например, абитуриентов к нам пришло больше, чем в 2012 году. Что же касается конкурса, то в Беларуси действует несколько иная система зачисления в вузы. Абитуриент имеет право подать документы только в одно учреждение высшего образования. Конкурс, в результате, формируется из соотношения бюджетных и платных мест. На историческом факультете этот процент составляет примерно 50 на 50. Кстати, информация для поступающих в период подачи документов обновляется на сайте БГУ (www. bsu.by) каждые три

новый авиарейс свяжет Минск с Краснодаром / страница 2

туризм / В апреле 2014 года

почта «союза» / Кому будут вручать медаль в честь 70-летия освобождения Беларуси? / страница 4

молодежь/

Винтеллектуальной интернет-игре «Битва городов» победили юные белорусы из деревни Ходосы / Страница 3



тенденции / Производители детского питания на рынке Таможенного союза

Что на столе у малыша?

Юлия Васильева, julia@rg.ru

В МОСКВЕ в Посольстве Республики Беларусь в России прошел «круглый стол» «Научный и производственный потенциал белорусских произволителей летского питания в реализации социальных про-

В мероприятии приняли участие представители Евразийской экономической комиссии, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Беларуси, Научно-исследовательского института питания и Научного центра здоровья детей Российской академии медицинских наук, а также представители органов управления здравоохранением в субъектах РФ, региональные дистрибьюторы, производители детского питания Беларуси. Участники обсудили вопросы качества и сбалансированности детского питания, а также укрепления позиций производителей Беларуси, России и Казахстана в обеспе-

чении детским питанием об-

щего рынка Таможенного союза (TC) и Единого экономического пространства (ЕЭП).

Открывая заседание «круглого стола» Советник-посланник Посольства Беларуси в России Владимир Колтович отметил особую важность рынка ТС для компаний-производителей. «Рынок ТС по молоку и молочным продуктам премиален, поэтому Новая Зеландия желает получить доступ на него, - подчеркнул он. — В этой связи вопрос, кому здесь торговать, становится наиважнейшим и выводит нас на проблему увеличения доли товаров, произведенных странами — членами TC». По словам белорусского

дипломата, Россия неоднократно заявляла о необходимости снижения зависимости рынка пищевой продукции государств — участников ТС от импорта из третьих стран и предотвращение поступления на наши рынки молочной продукции с низкими потребительскими свойствами.



В этом году на российский рынок придут из Беларуси «детские» молоко, кефир, йогурт и творожок.

Анонс / Репортеры «СОЮЗа» побывали в гостях у российских моряков, которые несут службу... в белорусских лесах

А море здесь мохнатое

Подробности в следующем номере газеты «СОЮЗ. Беларусь—Россия»

Официальные на 13.02.2014 1 российский рубль курсы валют 1000 белорусских рублей 1 доллар США ЦБ России и Нацбанка 1 доллар США Беларуси

белорусского рубля российского рубля российского рубля

процентов Такова доля России во внешнеторговом обороте

Беларуси.

ЦИФРА НЕДЕЛИ /

СОЮЗ / БЕЛАРУСЬ РОССИЯ

у малыша?

«Такая задача отвечает интересам АПК и перерабатывающей промышленности Беларуси, — заметил Владимир Колтович. — Несомненно, одним из факторов устойчивого функционирования аграрной отрасли страны является развитие интеграционных процессов в рамках ТС и Союзного государства».

Директор Департамента агропромышленной политики Евразийской экономической комиссии Василий Казакевич рассказал о динамике взаимной и внешней торговли детским питанием государств ТС и ЕЭП, единых требованиях ТС и ЕЭП в отношении качества и безопасности данной продукции, а также о возможностях развития производства. «Для обеспечения высококачественным, соответствующим мировым стандартам детским питанием необходимо реализовывать совместные мероприятия, эффективно используя научный потенциал, осуществляя совместные научные и технологические разработки, согласованно действуя в области развития экспортного

Обсуждая возможности производителей детского питания, ведущие российские эксперты по педиатрии и детскому питанию отмечали высокое качество белорусских производителей детского питания. «Белорусское детское питание сделано из сво-

Почему Новая Зеландия активно стремится на рынок стран Таможенного союза?

его молока, а цена у него невысокая, — отметила заведующая кафедрой педиатрии РМАПО, заслуженный врач России Ирина Захарова. — Оно никогда не вызывает нареканий». В свою очередь, заместитель главврача Калужского областного Центра медицинской профилактики Валентина Рахманина отметила, что белорусские производители детского питания участвуют в реализации социальных программ по обеспечению питанием детей раннего возраста в ре-

гионах Калужской области.

Сами белорусские произворены более активно работать с российскими регионами. «В отношении России у нас амбициозные планы, - поделился генеральный директор Волковысского ОАО «Беллакт» Александр Яроцкий. — Сегодня большая часть экспортируемого детского питания поставляется в рамках социальных программ по обеспечению бесплатным питанием детей до трех лет, а также беременных женщин и кормящих матерей. При этом мы работаем в условиях открытой конкуренции с ведущими мировыми производителями детского питания как в сегменте государственных закупок, так и в розничных продажах. В этом году планируется вывод на российский рынок цельномолочной продукции для детей раннего возраста — молока, кефира, йогурта и творожка».

В ЭТО ВРЕМЯ

Около двух с половиной тысяч фирм из 63 стран разместили свои стенды на площадках 21-й международной выставки «Продэкспо-2014». Выставка проходит в московском «Экспоцентре» и считается крупнейшей в Восточной Европе. Здесь представлены продук-

ты питания, напитки и сырье. По словам вице-президента Торгово-промышленной палаты РФ Владимира Страшко, после вступления России в ВТО конкуренция на продовольственном рынке серьезно возросла, что резко повышает требования к качеству. Свою продукцию привезли в Москву и несколько десятков белорусских фирм. Это компании, специализирующиеся на выпуске хлебобулочных и кондитерских изделий, молочники и т.д. Целых шестнадцать компаний представили москвичам свои мясопродукты. В их числе — витебский, брестский, гродненский, могилевский и калинковичский мясокомбинаты. Кроме того, в выставке участвуют пять белорусских производителей ликеро-водочной продукции — Минский завод виноградных вин, «Минск Кристалл», Мозырский спиртоводочный завод, «Придвинье», «Радомир». Еще три фирмы демонстрируют упаковку для пищевой

промышленности.

Что на столе Словесность / Госсекретарь Союзного государства Григорий Рапота привез в Минск уникальное издание произведений А.С.Пушкина

Осень на все времена



Владимир Бибиков,bibikov@sb.by

Национальной библиотеке Беларуси встречали высокого гостя, который привез в дар замечательные книги. Государственный секретарь Союзного государства Григорий Рапота в торжественной обстановке передал белорусским представителям несколько десятков комплектов трехтомного факсимильного издания произведений А.С.Пушкина, на-

писанных в Болдино. Ценность новинки для литературовелов, поэтов, просто любителей литературы трудно переоценить. Теперь возможность заглянуть в творческую лабораторию гениального стихотворца появилась у жителей Минска и других областных центров, ведущих вузов Беларуси. И, конечно, у посетителей Национальной библиотеки: дар принял ее руковолитель Роман Мотульский. Уникальный трехтомник Григорий Рапота вручил и министру культуры Беларуси Борису Светлову — за содействие, оказанное

ведомством при создании раритета. То, как издание появилось на свет, отдельная история. Григорий Рапота

рассказал подробности: — Идея родилась при посещении Пушкинского дома в Санкт-Петербурге. К тому времени там уже осуществили ряд факсимильных изданий за счет спонсорских средств. Предложили и Постоянному комитету Союзного государства поучаствовать, обнародовать творчество поэта в болдинский период. Мы за это ухватились, обсудили идею в министерствах культуры Беларуси и России и с их согласия выделили средства из бюджета Союзного государства. Работая в Поволжье, я не раз бывал в Болдино. Интересовало, что могло так вдохновить на тему единого культурного про-

В 2014 году экспозиция в усадьбе Ильи Репина в Здравнево пополнится 18 копиями картин художников-передвижников

православный храм, хорошо восстановленная усадьба... Там я впервые увидел, как художники собираются на пленэр. Впоследствии такие пленэры мы стали устраивать во время проведения «Славянского базара в Витебске» для увлекающихся живописью белорусских и российских детей в

усадьбе Репина в Здравнево...

Что же касается передачи книг, изданных при содействии Союзного государства, то это красноречиво говорит о качестве культурных отноше-– Я очень хочу, чтобы подобных

событий было как можно больше, отметил Григорий Рапота, — и мы будем над этим работать. Но тут нужны идеи, востребованные и в Беларуси, и в России. Это очень важно. Вопросы культуры иногда недооцениваются на местном уровне, мы порой слишком замкнуты на своем материальном благополучии. А культура сегодня категория не только идеологическая, но и экономическая. В регионах, где высоко стоят вопросы культуры, интереснее жить, молодежь не уезжает. Это необходимый элемент бытия, и он должен обладать соответствующим уровнем развития. К Союзному государству это относится в полной

Так постепенно разговор перешел

поэта. Типичная российская природа, странства Беларуси и России. Оно существовало издавна, до революции и после нее, и, по мнению Государственного секретаря, к счастью, не было разрушено после распада СССР. Две страны связаны тут многими узами, и задача — расширять и укреплять сотрудничество.

Что же намечается в ближайшее время? Этот вопрос Григорий Рапота и Борис Светлов детально обсудили в тот же день. Продолжатся пленэры для талантливых молодых художников в Здравнево. Усадьбе ранее были одарены художественные копии нескольких полотен Ильи Репина. Предполагается продолжить и этот почин: в нынешнем году экспозиция пополнится 18 картинами художников-передвижников. Это еще более поднимет интерес к музею. И Витебск неразрывно связан с именем Шагала. Вопрос популяризации творческого наследия художника с мировым именем в Союзном государстве также об-

Кроме того, отметил Борис Светлов, в разной степени реализации наГригорий Рапота: Нужны идеи, которые были бы востребованы и в Беларуси, и в

ходятся еще несколько союзных про-

- Это памятный знак, посвященный 70-летию начала освободительной операции «Багратион». Он будет установлен в этом году в Гомельской области. В следующем году — 70 лет Великой Победы, к этой дате предполагается установить в Минске памятную доску, посвященную знаменитой советской летчице Валентине Гризодубовой. А в Москве появится памятник известному белорусскому просветителю Симеону Полоцкому. С мэрией столицы уже согласовано место, где он будет установлен. Средства на создание скульптуры выделит Союзное государство. Согласовывается также график гастролей по нашим странам Молодежного белорусскороссийского симфонического орке-

нимая из рук Григория Рапоты трехтомник Пушкина, руководитель Национальной библиотеки Беларуси Роман Мотульский не остался в долгу и вручил Государственному секретарю ответный подарок — также факсимильное издание уникального белорусского букваря, увидевшего свет в 1767 году. А представитель Белорусского Экзархата Русской Православной Церкви подарил высокому гостю факсимильную копию редкого издания старинного Евангелия.

ВТЕМУ

Во время нынешнего визита в Минск Григорий Рапота также обсудил с белорусской стороной повестку Дня Союзного государства, который пройдет 13 июля на «Славянском базаре в Витебске».

«Тяни-толкай» идет в карьер

заезжать в шахту и без разворота там выезжать своим ходом. Промежуточные звенья также оснащены моторами, тормозами и другими системами. При этом мы ориентируемся на технику, уже освоенную в производстве, например, самосвалы большой грузоподъемности и высокой проходимости Минского завода колесных тягачей. Такой автопоезд под управлением одного водителя сможет доставлять около 100 тонн руды из карьера сразу на обогатительную фабрику даже за 500 — 700 километров, что традиционному карьерному самосвалу не под силу.

Словом, получается этакий «тянитолкай». Весомости разработке придает и то, что в создании горного многозвенного автопоезда активно участвует такой корифей карьерного автомобилестроения, как Герой Беларуси Павел Мариев, работающий ныне в Объединенном институте машиностроения, а до того многие годы возглавлявший Белорусский автозавод. Кроме того, работа идет в тесном сотрудничестве с Институтом горного дела Уральского отделения РАН. Там также опробовали идею автопоезда для горных разработок. Однако именно предложение наделить каждое звено своим двигателем и органами управления придало ей практическую ценность. Что сразу уловили в крупнейшей алмазодобывающей компании России «АЛРОСА». Возможно, уже в нынешнем году на одном из добывающих предприятий начнутся опытные работы по применению белорусско-российского горного многозвенника. Дел впереди много,

ит не только создать принципиально новую технику, но и серьезно изменить карьеры с учетом ее особенностей. Это можно сделать только в тесном взаимодействии белорусских и российских специалистов.

А как же многозвенник магистральный, с которого все начиналось? Сергей Харитончик пояснил, что и тут есть ощутимый прогресс. Сейчас проходит настройка систем управления опытного автопоезда. Минский автозавод уже получил раз-

цию. Подобраны и обследованы автодороги, где это будет происходить. Машина сложная, для ее проверки нужны хорошие условия. Поэтому испытания начнутся, когда установится теплая весенняя погода.

Но ученые Объединенного института машиностроения не ждут у моря погоды. На упомянутой академической выставке они также показали макет седельного тягача экологического стандарта Евро-6, хотя в России и Беларуси только с этого года вступили в



Сейчас уникальный автопоезд активно «тренируется» в выставочных карьерах.

Наш автопоезд сможет даже минимум на несколько лет. Предсто- решение на его опытную эксплуата- силу требования стандарта Евро-4. Что-то в новой машине угадывается от всем известного МАЗа, но много и новых черт. Сергей Харитончик поя-

> - Изменения, связанные с повышением экологического уровня машины, затрагивают не только двигатель, но и другие системы, а также конструкцию кабины. При этом надо сохранить высокий уровень комфорта для водителей. Мы предлагаем Минскому автозаводу такие решения, которые позволили бы сохранить основные черты нынешней машины, достаточно изменить внешние облицовочные элементы. Это дешевле и в то же время позволяет получить принципиально новый

Можно добавить, что многие до сих пор используемые в производстве достижения были созданы при выполнении белорусско-российской союзной программы развития дизельного автомобилестроения, завершившейся несколько лет назад.

ДОСЬЕ «СОЮЗА»

Пятизвенный самосвальный автопоезд, разрабатываемый белорусскими и российскими специалистами, будет способен перевозить до 100 тонн руды, он позволит снизить нагрузку на дороги, эксплуатационные затраты на транспорт. Можно будет вовлечь в оборот беднотоварные месторождения в северных регионах России, в том числе в районах с вечной мерзлотой.

туризм / Краснодар и Минск свяжет новый авиарейс

Самолет летит на пляж

Иван Карасев, kuku-70@bk.ru

УЖЕ в апреле Национальная авиакомпания Беларуси откроет новый рейс Минск — Краснодар. Это большой подарок белорусским туристам.

— Курорты Кубани пользуются у туристов из Беларуси большой популярностью, - говорит министр курортов и туризма Краснодарского края Евгений Куделя. — На выставках в Беларуси мы активно проводили переговоры о сотрудничестве. В прошлом году, например, в Беларуси заработала «горячая линия» курортов нашего края. Теперь любой житель республики может позвонить по многоканальному телефону и задать интересующий его вопрос об отдыхе и санаторно-курортном лечении в Краснодарском крае. Звонок с мобильного и городского телефона —

Кубань сотрудничает с Беларусью на протяжении многих лет. Проводятся информационные туры для представителей туристских компаний и журналистов, организовываются деловые встречи. Доля туристов, приезжающих на Кубань из Беларуси, составляет порядка 0,3 процента от общего потока. Чаще всего белорусы выбирают для отдыха и санаторно-курортного лечения Анапу и Ейский район Краснодарского края. По прогнозам представителей туристических фирм, по итогам только двух прошедших пресс-туров, спрос белорусов в 2014 году на кубанские курорты вырастет примерно на 30 процентов.

Главная цель информационных туров — знакомство с санаторно-курортным комплексом региона, - поясняет Куделя. — Это позволит грамотно формировать турпакеты для отдыхающих, предлагать именно те услуги, которые востребованы. В прошлый раз гости из Беларуси посетили Горячий Ключ, Анапу, Новороссийск, Геленджик, Туапсинский и Темрюкский районы. Все можно было увидеть вживую, а не только в каталогах. Был проведен итоговый «круглый стол», где каждый мог задать вопрос и поделиться своим мнением. А весной этого года мы планируем открыть туристско-информационный центр в Минске.

РАЗРАБОТКИ / Среди молодых ученых Беларуси и России — острая творческая конкуренция И больше, и лучше

Владимир Яковлев, bibikov@sb.by

ТАКОЕ, наверное, нечасто случается: организаторы II Международного конкурса на лучшую научную работу среди молодых ученых экономического профиля изначально хотели наградить по три участника от Беларуси и России. Однако решили отметить десять человек, которые и собрались на днях в российском посольстве

Интересные, креативные работы были представлены как белорусскими студентами-старшекурсниками, аспирантами и кандидатами наук. так и их российскими визави, экономический советник посольства России в Минске, доктор экономических наук Ольга Смирнова. В числе организаторов форума — авторитетные исследовательские центры: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН, Институт экономики НАНБ. Внесли свою лепту и ведущие белорусско-российские банки и промышленные предприятия. Всего с каждой стороны в конкурсе участвовали примерно по 30 молодых людей. И это, считает представитель Белорусской академии доктор экономических наук Александр Лученок, немало:

— Проведение таких конкурсов очень важно, так как белорусские и российские ученые-экономисты недостаточно часто ездят друг к другу, порой мы изучаем разработки коллег лишь по публикациям. Между тем прямое общение очень важно еще и потому, что способная молодежь, по крайней мере в Беларуси, сейчас редко избирает карьеру ученого-экономиста. А конкурс содействует привлечению в науку талантливых юношей и девушек.

Все это тем более значимо, что тема творческого состязания крайне актуальна для Беларуси и России. Это евразийская интеграция, ее проблемы и перспективы. Даже названия работ, признанных лучшими, показывают, насколько многогранна эта сфера. Тут и анализ взаимной торговли Беларуси и России, и вопросы регулирования рынка труда, налогообложения малого бизнеса, влияния на национальную экономику внешнеэкономических факторов. Пятикурсница Санкт-Петербургского экономического университета Анна Селиверстова, например, считает, что рост взаимной торговли Беларуси и России — самый важный фактор в развитии региональной интеграции. Мы с ней даже немножко поспорили на этот счет, мол, в ушедшем году товарооборот несколько снизился. Но Анна веско парировала, цифрами и фактами подтвердив, что снижение зафиксировано только в деньгах, но не в натуральном выражении. Пока мы на начальной стадии совместного экономического развития, убеждена молодая исследовательница. В будущем нас ждет развитие миграции рабочей силы и даже единая валюта. Что ж, время покажет.

А вот некоторые предложения белорусской участницы конкурса Ирины Ивановской из Гомельского государственного технического университета имени П. Сухого уже применяются в деятельности департамента ценовой политики ларуси. Они могут представлять интерес и для российских управленцев, убеждена она. Ведь тема исследования не просто актуальна, но и достаточно болезненна для экономики наших стран, да и не только для них: как выявить и

Победители конкурса молодых ученых прекрасно понимают, насколько важны для экономики их идеи

предотвратить ценовой сговор товаропроизводителей. И выполнена работа на высоком профессиональном уровне. По этой теме Ирина недавно защитила кандидатскую диссертацию, а также сверила свои выводы с мнением российских коллег на Международной конференции, посвященной развитию Таможенного союза и Единого экономического пространства.

Такая научная подготовка очень важна в преддверии образования Беларусью, Россией и Казахстаном Евразийского экономического союза. На что и обратил внимание посол России в Минске Александр Суриков: «Этот конкурс ставил задачу, чтобы идеи евразийской интеграции обсуждались не только на уровне властной вертикали, но и молодежи». Будем надеяться, что структуры, занимающиеся практической деятельностью Таможенного союза и подготовкой соответствующей законодательной базы Евразийского союза, не оставят без внимания выводы начинающих исследователей. Ведь пройдет несколько лет, и настанет их черед генерировать важнейшие идеи интеграшии на постсоветском пространстве.

КСТАТИ

Международный конкурс молодых ученых «Евразийская интеграция. Проблемы и перспективы» начинался как чисто российский, белорусские юноши и девушки участвовали в нем первые. В следующий раз предполагается привлечь к нему и молодых исследовате-

Просто пали за Родину. И ничего более...

Я следал макет монумента в натуральную величину специально к приезду правительственной комиссии. Солдат достигал в высоту 18 метров. Но Машеров, увидев представленный вариант, сказал сделать в два раза выше.

Сооружали «Мужество» долго – более двух лет. По воспоминаниям Занковича, работу выполняли в Минске, на скульптурном комбинате, и в Бресте. Отливали гипсовые формы, отвозили на стройку и там заливали бетоном:

 Получилась конструкция высотой в 9-этажный дом. Внутрь ведет дверь. Монумент прорезает металлическая лестница. Это нужно, чтобы следить за состоянием памятника. Была даже идея сделать туда вход для туристов, но потом от этого предложения отказались.

Держались до последнего

«Мужество» — только часть огромного мемориального комплекса, который строили несколько десятилетий, и работы продолжаются по сей день.

Еще в январе 1946 года в правительстве Белоруссии состоялось заседание «По вопросу увековечения знаменательных мест и событий, связанных с Великой Отечественной войной на территории БССР», на котором председательствующий Иван Ильюшин напомнил о тогда еще не самой известной странице истории: «В Бресте два месяца в крепости держались наши войска. Немцы уже были под Москвой, а там держались наши войска, пока до последнего не погибли. Это же невиданный героизм. Я уже в Бресте с товарищем говорил, чтобы они собрали этот материал. Когда этот вопрос будет поднят на должную высоту, то и все ученые устремятся сюда. Этот пробел, известный в истории науки, у нас восполнится». Восполнился пробел не сразу. В феврале 1949 года из политотдела Брестского облвоенкомата в политуправление Белорусского военного округа и Брестский облисполком докладывали, что «необходимо vвековечить постройкой памятника и мемориальной доской память героев-воинов, защищавших крепость. Необходи- церковь, полуразрушенная югомо срочно дать указания Брест- западная часть кольцевой казарскому КЭЧ о запрещении разби- мы, бастионы, отдельные подвалы рать крепостные постройки на разрушенных казарм». Ставились

Широко известным подвиг защитников цитадели стал после выхода в 1955—1956 годах драмы Сергея Смирнова «Крепость над Бугом», его же документальной повести «Брестская крепость». На экранах тогда многие посмотрели фильм по сценарию Константина Симонова «Бессмертный гарни-

зон», Кинолента, кстати, получила Почетный диплом Международного кинофестиваля в Венеции.

Памятник должен быть виден издалека

В феврале 1955 года появилось распоряжение Совета Министров БССР за подписью Кирилла Мазурова о разработке проектов памятника защитникам и Музея обороны Брестской крепости. С этого момента отсчитывается история не идей, а конкретных действий по созданию мемориала.

В ноябре 1956-го, утверждая программу конкурса на проект памятника, формулировался его главный смысл: он должен был быть виден издалека, «просматриваться с далеких точек автомагистрали Москва — Варшава». Предписывалось, что «авторы конкурсных проектов должны учитывать применение элементов декора белорусского национального искусства. Размеры памятника не ограничиваются».

Жюри возглавил первый секретарь Брестского обкома КПБ Петр Машеров, будущий глава Компартии Белоруссии. Однако в декабре 1957 года Машеров докладывал в Минск, что «по проведенному конкурсу ни один из представленных проектов не был принят к производству». Не умолчал Петр Миронович и о других проблемах: «Казарменные помещения старой крепости, занятые под музейные залы, сырые, тесные и плохо приспособлены для музейных целей. Печное отопление не позволяет соблюдать нужную влажность и температуру помещения. Стены в отдельных помещениях поражены грибком, что создает угрозу сохранности музейных экспонатов; боевые и шефские знамена, документы и фотографии, хранящиеся в музее, влажны, на них появляется плесень. Оружие и другие экспонаты из металла покрываются ржавчиной». Машеров просил «решить вопросы о приведении в порядок и сохранении как памятников остатков крепостных сооружений на центральном острове, представляющих наибольший исторический интерес с точки зрения обороны крепости: Холмские и Тереспольские ворота, бывшая очень серьезные научные задачи, среди которых — проведение «раскопок и поисковых работ с целью обнаружения укрытых во время боевых действий знамен, партийных и воинских документов, оружия, снаряжения и других материалов, которые пополнят фон-

ды и экспозиции музея». Несмотря на все сложности, в



1957 году крепость посетили свыше 150 тысяч человек.

Задача: раскрыть образ

В 1964 году Белоруссия отмечала 20-летие освобождения от екта памятника творческой ка, который бы раскрывал образ ков. Тогда начался сбор средств на сооружение монумента в Брестской крепости, а в ноябре объявлен второй Всесоюзный открытый конкурс для скульпторов и зодчих. Всего с 1955 года прошло два всесоюзных и три республиканских конкурса. Наконец, в июле 1966 года Совет Министров БССР принял реше-

ние: «В связи с тем, что решением жюри заказного конкурса ни ковым: «Все выступившие на коодин из представленных проек- миссии товарищи единодушно тов не был признан годным к осуществлению в натуре, поручить задачей творческой группы должокончательную разработку про- но быть создание такого памятнигруппе в составе товарищей: Ки- воина, вставшего насмерть, чтобальникова А.П., Короля В.А., Бембеля А.О. (руководство группы); Волчека В.М., Занковича В.П., Казакова Ю.И., Стаховича О.А., Сысоева Г.В.

Художественным руководителем группы назначить Кибальни-

20 января 1967 года комиссия ЦК КПБ обсудила разработки высказались за то, что основной бы победить».

В марте 1969 года Бюро ЦК КПБ решило «разработать генеральный план превращения всей территории Брестской крепости в мемориальный комплекс «Крепость-музей», предусмотрев в нем очередность и сроки сооружения архитектурно-скульптурной части комплекса, консерва-

Картина «Брестская крепость» стала первым крупномасштабным кинопроектом Союзного государства.

ции отдельных зданий и руин крепости». Поддокументом подпись: секретарь ЦК КП Белоруссии П. Машеров. Завершили работы, как и планировалось, к 30-летию героической обороны крепости — к июню 1971-го. А в 1972 году в крепости побывали более 1,5 миллио-

И сегодня цитадель продолжают исследовать, восстанавливать. Подвиг ее защитников никогда не будет забыт. О нем навсегда останется напоминанием и величественная композиция «Мужество».

Заместитель директора по воспитательной работе Ходосовской средней школы Тереса Семенова гордится своими воспитанниками. Она рассказала, что отвечать на вопросы помогали выпускники, ныне студенты разных вузов. Уроженцы села Ходосы,

молодежь / В «Битве

городов» победила

Ходосы

горожан

Ольга Кисляк, olgak53@mail.ru

сии, Украины и Казахстана.

рой не менее сотни знатоков.

белорусская деревня

Селяне побили

В ПОПУЛЯРНОЙ международной интеллек-

туальной интернет-игре «Битва городов»,

длившейся почти два месяца, победила ко-

манда средней школы из поселка Ходосы

Мстиславского района. Ей по праву достал-

ся золотой кубок. Этот уникальный онлайн-

Дружная команда, отстаивавшая честь

Ходосовской школы, — не только педагоги

и ученики. Это их братья и сестры, родите-

ли, вчерашние выпускники. Ведь по условиям игры участвовать в ней могут игроки от

10 лет и старше, собравшие команду, в кото-

проект для эрудитов собрал тысячи участ-

ников из разных регионов Беларуси, Рос-

ныне живущие сегодня в Мстиславле, Мо-Онлайн-проект собрал тысячи эрудитов из Беларуси, России,

Украины и Казахстана

гилеве, Минске, Санкт-Петербурге, Москве и даже Чикаго. Всего в команде было 200 человек. Те, кто находится далеко от родного агрогородка, ответы присылали через сайт «Одноклассники», звонили по мобильному.

Вопросы были самые разные. Например, как в народе называют 29 февраля. Правильный ответ — Касьянов день. Задания были не только на эрудицию, но и по истории, правописанию, географии. Надо было без ошибок, за которые начисляют штрафные очки, пройти 18 туров. Команда из Ходос уверенно заняла первую строку таблицы рейтингов и уже до победного финиша не сдавала свои позиции. В итоге набрала почти тридцать две с половиной тысячи баллов. Это на десять тысяч больше, чем у ребят, занявших второе место. А соперники, надо сказать, были достойные. Всего в турнире участвовало более трехсот команд. И география участников широчайшая: Амурская и Воронежская области, Красноярский и Хабаровский края, Астраханская и Вологодская области, Пермь и Алтай, Чувашия и Татарстан, Республика Коми и Карелия, Москва и Караганда, Санкт-Петербург и Одесса, Великий Новгород и Нальчик...

Команда Ходосовской школы в «Битве городов» не новичок. В 2011 году завоевала третье место. Этот сезон стал «золотым». В числе победителей также город Невинномысск Ставропольского края и ребята из села Новиковка Куйбышевского района Ростовской области. Организаторы междуна-

Вопросы были самые разные. Например, как в народе называют 29 февраля. Правильный ответ — Касьянов день

родной интернет-игры оценили также потенциал и старание детей из Магнитогорска Челябинской области, города Стрежевой Томской области, села Нижнелебяжье Астраханской, Серпухова и Коломны Московской, Алапаевска Свердловской, Новочеркасска Ростовской и белорусских школьников из Молодечно и Могилева.

Кстати, юные знатоки из села Ходосы уже три года подряд участвуют и в Международной интернет-олимпиаде студентов и школьников «Эрудиты планеты».

 И здесь мы рассчитываем добраться до «пьедестала», - говорит Тереса Станиславовна. — Два года назад вошли в десятку сильнейших из 36 команд-участниц, а в этом году завоевали четвертое место. В нынешнем январе наших ребят пригласили на очный тур олимпиады в Москву, куда были отобраны уже лишь 24 лучшие команды. Шестеро наших мальчиков и девочек в костюмах с национальным орнаментом «отчитывались» за всю страну, поскольку были единственными представителями Беларуси. В своей визитной карточке рассказывали о родном агрогородке, где проживают всего около двух тысяч человек. О Мстиславле — красивом городе с богатой историей, который называют белорусским Суздалем... А еще решали логические задачи, участвовали в брейн-ринге. Домой вернулись с кубками «За высокие достижения», а также телефонами и адресами новых друзей.



средней школы.

Всех встречаем по уму



Зная свою сумму баллов, абитуриент может со значительной вероятностью определить, проходит он или нет на бюджетную (платную) форму получения образования на избранный факультет. На истфак БГУ по-прежнему идут лучшие абитуриенты с высокими балла-

<u>А студенты из России у вас учатся?</u> сергей ходин: Россияне учатся, но не так много, как хотелось бы. Для россиян, как граждан Союзного государства, есть преференции. Они могут поступать в БГУ на бюджетную или платную форму на общих основаниях с белорусскими гражданами. Для этого необходимо сдать Централизованное тестирование (ЦТ). Кроме тек мира. Мы как историки старатого, у россиян есть возможность поступать в университет по правилам для иностранных граждан без сдачи Централизованного те-

стирования. Стоимость обучения для этой категории студентов в два раза выше, чем на платной форме обучения, но значительно ниже, чем в московских вузах (в этом учебном году это эквивалент примерно 3 тысячам долларов).

Может, россиян не так много, потому что преподавание у вас ведется на белорусском языке и мало

литературы на русском языке... сергей ходин: Обучение на историческом факультете БГУ ведется на двух языках. Студенты сами выбирают, на каком языке учиться. Учебная литература тоже на двух языках. Проблем с литературой нет. В БГУ великолепная электронная библиотека, которая входит в 100 лучших электронных библиоемся сохранить традиции, важно сохранить наш белорусский язык. родной, как и белорусский. Росси-

Общежитие истфака БГУ — в центре города недалеко от учебного корпуса и одно из лучших в Минске.

янин, который приедет в Минск на учебу, даже не почувствует, что он не дома. При этом мы всех, во всяком случае, на первых курсах, обеспечиваем добротными и недорогими общежитиями. Общежитие истфака БГУ — в центре города недалеко от учебного корпуса и одно из лучших в Минске.

В Беларуси обязательное распределение после окончания высшего учебного заведения. Куда идут мо-<u>лодые историки?</u>

сергей ходин: Исторический факультет дает фундаментальное образование. Наши выпускники успешно конкурируют на рынке труда в республике и за ее пределами, в том числе и в России. Работают в медиаиндустрии, в сфере международных отношений, туризма. Значительное количество своих

школу. Я сам работал в школе и считаю этот опыт бесценным. На истфаке БГУ самая большая в нашей стране аспирантура.

Какая специализация самая популярная у историков?

сергей ходин: Лет десять назад я бы сказал, что это древняя история Беларуси. Сейчас большой интерес к истории религий, всеобщей истории, новейшей истории Беларуси и России, Германии... Популярна история Востока и арабских

В МГУ есть кафедра стран ближнего зарубежья, где изучается история стран постсоветского пространства, в том числе история Беларуси. Студенты пишут <u>дипломы по Союзному государству.</u> В БГУ есть подобная кафедра?

сергей ходин: Кафедры с таким названием в БГУ нет и общего курса по Союзному государству тоже нет. Но у нас есть кафедра истории России. Курс «истории России» по объему часов примерно равен курсу «истории Беларуси». Интерес к интеграционным процессам присутствует, наши студенты пишут курсовые работы, дипломы; есть магистерские и даже кандидатские диссертации по тематике Союзного государства.

<u>Каким образом сотрудничаете с</u> российскими вузами? Есть ли у вас

совместные проекты? сергей ходин: У нас широкие контакты со многими российскими и европейскими вузами. Но с МГУ нас связывают очень глубокие отношения. Вель даже первый ректор БГУ — это выпускник историкофилологического факультета, профессор Московского университета Владимир Иванович Пичета. И в то же время именно он основал после завершения ректорской карьеры кафедру южных

выпускников мы ориентируем на и западных славян МГУ. Профессора МГУ читали лекции и руководили рядом дипломных работ студентов БГУ в сложные 1930-е

> Яркую страницу дружбы двух университетов, о которой в преддверии 70-летия освобождения Беларуси следует сказать особо, составило возобновление деятельности БГУ на базе корпусов МГУ и зданий на станции Сходня Октябрьской железной дороги, что под Москвой. В послевоенный период МГУ являлся кузницей кадров для вузов СССР, его окончили многие ведущие профессора исторического факультета БГУ.

Недавно была подписана Рабочая программа межфакультетского сотрудничества на 2014-2015 годы. В этом году мы предложили провести совместную студенческую олимпиаду по истории. Хотим сделать это в Минске в канун празднования 70-летия освобождения Беларуси. А тему олимпиады посвятить этой дате. В следующем году, в канун празднования нашей совместной победы в Великой Отечественной войне, провести ее в Москве. Сегодня белорусским и российским историкам есть о чем говорить.

<u>Российские школы сейчас с нетер-</u> пением ожидают выхода нового <u>учебника по истории России. По ка-</u> кому учебнику учат историю Бела-

руси ваши школьники? сергей ходин: Мне кажется, что надо сосредоточить в учебнике то, что составляет суть и основу исторического процесса. А вот что составляет суть и основу — давайте порассуждаем. Прежде всего, история должна формировать человека, который любит землю, его взрастившую, чтит традиции. Одним словом, это можно обозначить как патриотизм, но патриотизм не с точки зрения подчеркивания прежде всего только этого пути развития. А патриотизм, который с бережностью и вниманием относится к истории других стран, своих соседей.

Если говорить о взглядах на историческое прошлое Беларуси и России, расхождения во мнениях историков вы встретите не чаще (если не принимать во внимание крайности), чем, собственно, в среде российских коллег; у нас много общего, схожая культура. Понять же другую культуру всегда непросто, когда ты являешься представителем культуры иной. Возможно, поэтому советские историки не всегда писали хорошие работы по средневековью, о том времени, когда все было пронизано религией. Сейчас мы видим, что западные историки создали несколько поверхностное впечатление о процессах, которые происходили в нашем недавнем прошлом. К сожалению, некоторые отечественные исследователи с удовольствием принялись их цитировать.

В этом году знаменательная историческая дата — 100-летие начала Первой мировой. Вы на факультете это как-то заметите? сергей ходин: В этом году для нас

главное событие - 70-летие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Что касается 100-летия начала Первой мировой войны, то в 2014 году у нас есть возможность посетить мероприятия, организованные нашими коллегами. Так как военные действия на территории Беларуси начались чуть позже — в 1915 году, то именно в следующем году, в память о тех героических и трагических событиях, мы на факультете планируем провести мероприятия, связанные с историей Первой мировой. Обязательно организуем не только конференции, но и туристические маршруты по местам сражений. Уже сейчас начинаем к этому готовиться.